

# 探寻社区建设之路 提升基层治理能力

## 我市170名社区工作者赴武汉深入学习百步亭社区基层治理经验

□本报记者 傅纪元/文 禹舸/图

“三方联动、六步议事……这样的社区管理经验太有用了！”在全市基层党建暨社区治理培训班上，一位社区党支部书记如是说。为学习贯彻党的十九届四中全会精神和省委十届十次全会精神，推动社区治理体系和治理能力现代化，12月23日至27日，市委组织部带领我市市城区5个区的170名街道、社区的党工委书记、党总支书记以及组织、民政、人社部门负责人到武汉市学习观摩百步亭、青和居等优秀社区治理经验，与社区工作者和“邻里守望”志愿者面对面，认真学习党建引领基层治理创新的经验和做法。



百步亭社区居民在社区广场上晨练

### 与百步亭社区党建共建结对 助推我市社区治理上台阶

12月27日上午，我市与百步亭社区党建共建揭牌仪式在百步亭党群服务中心举行。结对双方友好握手，交流互动，气氛感人，掌声不断。

仪式上，新华区、卫东区、湛河区、市城乡一体化示范区和高新区党组织分别与百步亭社区的温馨苑、康和苑、现代城、龙华庭、悦秀苑的党总支结对，实行党建共建，提升党建水平，形成合力推动各项工作的开展。

市委组织部组织二科科长马向辉说，百步亭社区作为全国文明城市示范社区，也是荣获首届“中国人居环境范例奖”称号的唯一社区，更是全国城市党建工作的标杆和旗帜。与百步亭社区开展党建结对共建，对于我市城市党建的高质量发展和城市社区治理能力的提升将起到很好的推动作用。在今后的结对共建活动中，我市将从基层党建、社区服务、健全机制等方面进行探索并深入沟通交流，强力推进全市社区建设步伐，创出特色，取得实效，打造出自己的品牌，更好地服务人民群众。

百步亭社区党委副书记、管委会主任王波说，百步亭社区与平顶山市开展党建共建活动，把党的十九届四中全会精神贯穿始终，以党建共建作为加强学习交流的重要平台，与平顶山市一起开展共建活动，加强彼此之间在基层党建、社区治理、文化活动、志愿服务等领域的合作，实现资源共享、优势互补、共赢发展。

### “两长四员”和“六步议事法” 铺就百姓安居乐业幸福路

据了解，由市委组织部举办的这次培训活动采取理论授课、体验教学、视频教学、座谈交流等多种形式，确保考察班一行学有所获、满载而归。在理论授课环节，百步亭社区党委副书记、管委会主任王波，百步亭社区党委委员、党办副主任夏玮，百步亭社区志愿服务中心主任、康和苑党总支书记张丽等社区干部及知名专家学者分别向学员们分享了社区党建工作、志愿服务平台搭建与应用、百步亭“三方联动”机制、社区治理与民主协商等方面的经验和做法。

室内课堂学理论、学方法，现场观摩学亮点、看成效。在百步亭社区党群服务中心，“日记婆婆”“幸福E家”“爱心餐吧”“巧手丝网花”等多支志愿服务队的队员齐聚一堂，吸引了不少学员驻足询问。在怡康苑北区，居委会主任龚汉华向大家介绍“六步议事法”的精髓和方法。她告诉学员们，曾经有部分居民向社区反映不文明遛狗的问题。于是社区召集物业、居委会等多方召开会议，按“六步议事法”步骤议事，即通过多种渠道“提议题”，多方恳谈“出主意”，议事组织“拟方案”，张榜公示“开言路”，专家审查“定公约”，居民表决“说了算”。这次会议最终制定了《百步亭社区宠物管理公约》，约定居民在苑区内遛狗的时间，并新安装了一批宠物粪便收集箱。同时，社区成立了“宠物协会”，方便养狗的居民交流文明养狗心得，实现自我



百步亭社区内的垃圾分类设施

监督管理。

王波向大家介绍，社区充分发挥党建引领作用，将党小组建在楼栋。要求做到“五个负责”：党委书记负责社区，支部书记负责苑区，党支部委员负责片区，党小组组长负责楼栋，党员负责家庭。每个楼栋网格管理小组由“两长四员”组成，包括党小组组长、楼栋长以及卫生委员、治安委员、文体委员、物业房管员。5000多名“两长四员”成为社区工作骨干，他们照片上墙，电话公开，24小时履职。

“在社区党支部书记这个岗位上，非常需要这样的近距离学习机会，这次培训班开办得太及时了。”“六步议事法”的顺利推行，离不开党员居民和志愿者发挥作用。”卫东区鸿鹰街道天宏社区党委书记、居委会主任张波说，下一步，他将把百步亭经验带回社区，进一步扩大社区“两长四员”队伍。

### 红色管家进社区 贴心服务暖人心

在江岸区的青和居社区，学员们对社区包括物业在内的基层党建、四点半学校、社区孵化器、社区定时敲门服务等内容产生浓厚兴趣，纷纷拿起手机拍照，与社区工作人员进行交流。

袁家社区是一个典型的老旧小区。近年来，该社区引进了红色物业，在经费有限的情况下，先后完成社区封闭管理、物业管理服务全覆盖、垃圾通道全封闭、“顶美行动”等环境改造工程。

学员们参观了社区群众活动室、社区科技馆、老年服务中心等处。一份荤菜8元钱、一份素菜5元钱、汤免费……当学员们看到老年服务中心的餐厅窗口显示屏上的流动字幕时，纷纷向社区居委会主任孙建云取经。在社区监控室内，大屏幕上显示6位老人独自在家中的画面。据介绍，身

有残疾、年龄偏大的独居老人在生活中行动不便，社区在老人家中安装视频监控系统，为每位老人配备呼叫器。社区工作人员平时可以通过监控掌握老人在家的状况，遇到突发状况，通过呼叫器社区工作人员能第一时间赶到老人家中进行帮助。这些贴心的人性化的便民服务令学员们啧啧称赞。

一路看、一路听、一路拍、一路议，学先进、找差距、明思路，培训班学员通过细心观察、虚心请教，聚焦社区党建、社区治理、红色物业、志愿服务工作，进行考察学习和深入交流，学习借鉴先进社区经验，探索适合我市社区治理的新路子，努力开创我市党建和社区治理工作的新局面。

### 现场体验取经忙 社区书记感悟深

新华区湛北路街道党工委书记尹小曼对百步亭社区“将党小组建在楼栋”的经验做法最感兴趣，笔记本记了足足5页纸。她说，湛北路街道的党建工作也很扎实，但在充分发挥党员居民的“红色细胞”作用方面，需要再努力。她希望学习借鉴百步亭社区“将党小组建在楼栋”的做法，深挖党员居民红色头雁的引领作用，激活“红色细胞”。

卫东区鸿鹰街道党工委书记李辉说，百步亭社区创新了很多工作方法，将社区居民、社区物业、社区居委会有机地结合起来，让社区居民有归属感，事情有人过问，困难有人解决，形成了良性循环。她还说，对百步亭印象最深的就是他们的各种志愿者服务队，他们让整个社区充满了人性的关怀和关爱，让社区居民感觉暖意融融，文明程度瞬间就提升了不少。

新华区西市场街道红旗街社区党委书记刘广华说，百步亭开展的“网络春晚”“万家宴”“婆媳对夸”等文化活动和丰富多彩的志愿者服务活动，为社区、社会风气起到了示范作用。她说，百步亭以党组织为核心，以党员、驻区单位、物业企业、志愿者队伍等多方资源达到“一呼百应”的连锁效应，最终形成了共治共建共享的大格局。回平顶山后，她要组织人员学习百步亭依靠群众治理群众的工作理念，真正为群众搞服务解难题，打通社区治理的最后一公里。

卫东区东工人镜街道党工委书记朱晓丽在书记岗位工作近10年。如何改变居民乱堆乱放陋习、志愿服务意识不强的现状？她一直在思考，通过培训，朱晓丽想好了：“治理不是管理，而是要站在服务的角度，让党员亮明身份，教会他们怎么做、怎么讲，解决党员与群众之间的‘一步之遥’问题。”

“如何推动‘民呼我应’在社区落地生根，我们一直都在思考。”卫东区优越路街道华西社区党委书记、居委会主任万家鼎深有感触，百步亭社区按照“事要解决、人要见面、理要说清”原则调处矛盾纠纷，体现的都是“民呼我应”的理念和方法，通过创新体制机制和鲜活载体，更好地服务群众。”



百步亭社区景观